

社区报 | 脸谱

七旬蛋雕老人玩转刀尖文化
传承非物质文化遗产

提起73岁的老人虎占林,他可是惠济区的名人,多次出现在省、市多家媒体上。曾做过教师的他,10多年来潜心钻研蛋雕艺术,他的蛋雕也被郑州市列入第一批市级非物质文化遗产名录。昨日,在虎占林临时安置房里,记者看到虎占林雕刻的鸡蛋、鹅蛋和鸵鸟蛋。他的作品素材大多取材于民间传统文化,既有寓意吉祥的十二生肖,又有中国古代名著《水浒传》《西游记》《红楼梦》中人们喜闻乐见的各种人物角色,还有传统吉祥花鸟、山水等。

谈起自己的蛋雕技术,虎占林娓娓道来。“蛋壳非常脆弱,稍有疏忽就会前功尽弃。”虎占林说,在研究蛋雕初期,着实费了不少工夫。一件完美蛋雕艺术品的诞生,须在一个既薄又脆的蛋壳上经过设计、手绘、雕琢等七八道工序才能完成。选择的蛋壳大小、形状基本相当。在雕刻之前,要把蛋黄蛋清,抽取出来,并用清水把内部洗净,再把蛋壳蒸10分钟左右方能进行雕刻。

经过复杂的选材环节,雕刻才正式开始。有着深厚绘画基础的虎占林先用铅笔把内容画在蛋壳上,再进行精雕细琢。一开始,雕刻完一枚鸡蛋需要7~8天,通过几十年如一日的勤学苦练、悉心钻研,加上自己独特的艺术感受力和娴熟的雕刻技法,现在,虎老完成一枚鸡蛋的雕刻仅需不到3天时间。

2008年3月,虎占林的蛋雕被郑州市列入第一批市级非物质文化遗产名录,成为郑州市非物质文化遗产代表性传承人。惠济区教体局聘请虎老师在惠济六中开设了绘画、蛋雕培训班,建立展览室,聘请虎老师做专题讲座,进行辅导,激发学生的学习兴趣,培养了一批又一批的民族小艺人。

“每次看到孩子们雕刻出的蛋壳像模像样,我心里说不出的高兴。”虎老说,自己总有雕刻不动的一天,但希望这门美的艺术可以传承下去,持续发扬。

郑州晚报记者 刘怡辰
通讯员 虎林山 文/图

布厂街顺阳口腔
“以口碑取胜 事以善为先”

在管城区布厂街街道深处的顺阳口腔门诊,候诊室里坐满了待治疗的低保老人,这些老人大多上了年纪,牙齿松动脱落等问题尤其明显。见到记者的到来,一位老人告诉记者:“牙科李大大夫可是个好人啊,俺今天出门时忘记带钱,可牙疼得又厉害,来看病时李大大夫二话不说就给俺安排了就诊,得知俺是低保户又给俺优惠了很多,这要是在大医院谁会管这事儿。”

老人口中的李大大夫就是顺阳口腔创办者40岁的李顺阳,据了解,像这样没有任何保障的助人已经不是一次两次了。李顺阳说:“牙疼起来特别不是滋味儿,老人出门多有不便,当然先看病要紧。”

提起顺阳口腔的创办史,李顺阳也经历过一段难忘的岁月。医科大学毕业后他曾收到多家医院诊所的聘用,但他毅然选择了自主创业。

当问起为什么从事这一行时,他的回答很简单:热爱。

对于高水平口腔诊疗技术的追求,

李顺阳从来都秉承一丝不苟的态度。每年,他都会亲自奔赴欧美各地学习、借鉴最为先进的口腔医疗科技成果,并定期给自己的员工进行培训。他认为,技术的创新是牙科与时俱进的保障,也是他工作的动力所在。

李顺阳告诉记者:牙科成立20多年来,从未做过任何宣传。当私人诊所

与民营医疗机构产生角逐时,来自同行的压力与环境的窘迫反而成就了他和他的诊所,“以口碑取胜”是顺阳口腔在行业竞争中引领前沿的法则。

“求学无止境,事以善为先。”这是他教导员工的标准,也是自己处世的态度。

记者 冉红政 实习生 李思远 文/图



李顺阳(左一)

小区有多少辆电动车
你知道吗?
这个,他知道

小品《我是保安我骄傲》让许多人注意到了到了保安这道“灰色的风景线”,而就在金龙社区里就有这样“一道风景线”照耀着整个小区的安全。

崔天义是郑东新区金色年华小区秩序维护队班长,来到金色年华小区物业以来,每次节假日他都放弃休息,主动坚守在执岗第一线,带领队员巡逻、检查,确保小区日常和节日安全。夏天大雨,他带领队员挨户查隐患,深夜排积水;冬天下雪,他伴着凛冽的寒风协助管理处人员并带领秩序维护员清理小区内的积雪,保证业主的出行安全。

“小区里最重要就是安全工作。”崔天义说,小区内的小区他几乎都认识,只要有陌生人进来他一眼就能认出来。在市区各大小区内丢电动车是常有的,崔天义所在的小区里也曾出现过许多这样的事情,为了避免这样的情况发生,崔天义每天晚上都会数一遍小区里的电动车和汽车的存有数量,1103、628……这些数字他每天都会记在心里。

他把业主当亲人,每次帮助业主解决了困难都是他最开心的时刻。无论谁家修个管道还是帮忙看下业主家的车库门,他都是积极主动。

2014年8月1日晚,他在履行夜间巡逻时,在小区11号楼3单元附近捡到一个手包,里面装有银行卡、票据、人民币现金3000多元,欧元5000多元等钱物,由于不能当即找到失主,他马上向管理处领导报告情况并报警求助。后经多方查询,联系到并将财务交还失主,当事失主及其单位领导非常感动,拿出2000元钱表示谢意,被他婉拒后赠书有“拾金不昧,忠于职守”锦旗一面,这只是他生活工作中的事例之一,类似故事还有很多。

作为一名班长,在平凡的工作岗位上,记者问他为啥要当保安,老崔很坚定地说道:“我喜欢这份职业。”记者 柴琳琳 通讯员 姚锐

长兴社区庞照涛
当一名“终身志愿者”

36岁的庞照涛是惠济区长兴路办事处长兴社区居民。他做了14年志愿者,创业后开始针对老人儿童做公益慈善,给这些弱势群体送去源源不断的温暖。他说自己将会做“终身志愿者”,会把公益活动永久持续下去。

庞照涛自2001年走入社会后,一边打工一边参与志愿者活动并参与组建了草根公益组织,先后在团市委注册为青年志愿者、郑州慈善总会慈善志愿者,并于2011年成为河南省慈善总会的一名义工,2014年加入长兴社区志愿者服务队。

在早期的志愿者活动中,庞照涛发现社区内有不少孤寡老人,这些老人大多年迈体弱,独来独往生活的背后有着不小的安全隐患。于是,他便组织

自己的志愿者服务队一行近20人,定期前往这些老人家中进行走访慰问,询问他们的困难和需求。社区张大爷提起庞照涛就竖大拇指:“这孩子一直都关心我们,可以说比亲人还亲!”

除了老年人,多年以来,庞照涛还一直和市儿童福利院保持联系,多次组织身边爱心人士前往儿童福利院进行帮扶和献爱心。

当得知周边偏僻的农村还有很多学校办学条件很差,尤其是那里的留守儿童,没有书包没有体育用品时,庞照涛便组织自己的员工并动员郑州市的一所小学师生一起和他们联欢,筹措资金为留守儿童购买了书包以及篮球、足



庞照涛(右一)

球、跳绳、跳棋等体育用品。

事业好转后,祖籍开封的庞照涛在自己老家办了一家养老院,每年都会免费接收一部分老人。目前,他正在筹划在荥阳建公益养老院,只要符合相关条件的老人,届时将全部免费接收。

庞照涛说,接下来,还会把公益事业坚持下去,继续“汇聚爱心,传递温暖”。
记者 刘怡辰 通讯员 张婷 文/图